

КАК БЕЛАРУСЬ ВСТРЕЧАЛА ВОИНОВ – ОСВОБОДИТЕЛЕЙ (ВОСПОМИНАНИЯ)

Белов С.И.

Наша 213 танковая бригада в 1943 – 1944 гг. вела наступательные бои за Дубровно, Оршу, Витебск, Борисов, Минск. За участие в освобождении Орши удостоена звания «Оршанской». Белорусский народ с большой надеждой ждал Красную Армию и с огромной радостью встречал наши войска вспоминаю, наша колонна машин ноябряской ночью 1943 г. вошла в первую белорусскую деревню Ляды Дубровенского района. Темнота, дождик, но жители деревень: женщины, старики и дети собрались на улице и радостными возгласами приветствовали танкистов.

- Мы рады, что дождались своих воинов!
- Родимые, сыночки, мы вас очень ждали!

Женщины обнимали и целовали офицеров и солдат, вышедших из машин и угостили нас картошкой вареной в мундире. С надеждой проводили нас для наступления на г. Дубровно.

В середине декабря 1943 г. танковую бригаду направили для проведения наступательных боёв под Витебском. Ночным маршем наша колонна машин прошла горпосёлок Рудню и приблизилась к деревни Заольша Мценского района и остановилась у арки, на которой крупными белыми

вами написано: «Белорусская советская социалистическая республика». Воины вышли из машин, чтобы порадоваться родной белорусской земле, которую оставили в 1941 г. и теперь будем сё освобождать. Офицеры и солдаты становились на колени и целовали сырую и холодную землю, но это же была своя родная дорогая белорусская земля. Подошедшие женщины и деды обнимали, целовали и приветствовали воинов танкистов. Эти памятные фронтовые встречи с жителями Белоруссии остались в памяти на всю жизнь.

В декабре 1943 г. в боях под Витебском войска 33 армии прорвали первую позицию противника и продвинулись на 25 – 30 км; были освобождены деревни Лиозненского и Витебского района: Заболотье, Хотемля, Братково, Лобаны, Зазьбы и др. В деревне Иваньково остался только один дом. Из дома вышла женщина, мы спросили её, а где остальные дома? Она ответила:

– Фашисты разобрали дома и закопали в землю, сделали себе тёплые бункеры, собирались долго жить! А жителей угнали в тыл в местные лагеря, чтобы они не помогали партизанам!

Так жестоко расправлялись захватчики с жителями Белоруссии. Мы при наступлении встретили этот лагерь в деревни Марьиново в лесу на берегу озера Буевское. В нём находилось около 6000 местных жителей, жили в шалашах и примитивных землянках женщины, дети, старики. Среди них было немало больных и раненых. Военные медики направили в лагерь госпитальные отделения, дезкамеры, душевые установки. Врачи осмотрели и обработали всех жителей, а 250 больных положили в военный госпиталь.

Ранним утром 26 июня 1944 г. наши танки вошли в Оршу. Жители с цветами и красными флагами встречали на улицах воинов. Радостные и горячие приветствия, возгласы, советские песни неслись с тротуаров, где стояли в основном дети и женщины. Во время боёв восточнее Минска наш медицинский пункт работал в деревни Сторина, недалеко от станции Колодищи. Хозяева дома нам предоставили для оборудования бригадного медпункта новый пристройный дом. Жители собирались и общались с медиками и ранеными; выражали нам радость и признательность за очищение Белоруссии от фашистских захватчиков. Расспрашивали о жизни о Советском Союзе, о Красной Армии, о И.В. Сталине и др. Женщины помогали ухаживать за ранеными, приносили для них и медиков молоко, творог, ягоды, свежую зелень. Мужчины помогли выносить на носилках тяжкораненых. Врачи осматривали и лечили больных и раненых местных жителей и детей.

– Мы врачебной помощи не видели три года, – жаловались женщины.

После боёв на реке Волма, бригада сосредоточилась на окраине г. Минска; штаб и медпункт бригады размещались в парке Челюскинцев, и рядом со

зданиями АН Белоруссии. Воины знакомились с Минском, встречались с жителями города. Женщины с детьми и цветами приходили в парк и приветствовали танкистов; приглашали воинов в гости к себе в дома, где угощали хлебом-драниками, свежими овощами и горелкой.

В парке за дружественными столами состоялась встреча штабных офицеров бригады с командованием партизанского отряда, созданного офицерами и сержантами партизанской заставы. Партизаны рассказали о самостоятельной борьбе отряда с немецкими карательями и полицией. Воины поведали о боевом пути нашей танковой бригады. Партизан угостили фронтовым обедом и боевым наркомовским 100 гр. И вместе исполняли новые советские песни «В землянке», «Тёмная ночь», «Жди меня» и другие.

В конце июля наша бригада сосредоточилась в лесу у посёлка Троки что северо-восточнее г. Лиды, для подготовки к боям на территории Польши. Нас, трое офицеров штаба пошли в посёлок знакомиться с его жителями. Увидели костёл и решили посмотреть его и послушать католическую службу. Ведь мы в детстве ходили с родителями в православную церковь и были поклоняющимися. Сняв фуражки, зашли в костёл, сели на скамейки и сидели до окончания службы. Когда вышли на улицу, к нам подошёл ксёндз. Он приветствовал русских офицеров и поздравил с освобождением Белоруссии от фашистов.

Он коротко рассказал о посёлке Трокели, о костёле и привгласил нас на свадебное венчание, которое начиналось через полчаса. Когда мы вышли из костёла, к нам подошли молодые и их родители и привгласили нас в гости на свадьбу в соседнюю деревню. Деревня небольшая – все дома стоят вдоль улицы. Мы пошли по улице, и все ее жители оказались на улице, многие впервые видели советских офицеров с погонами, боевыми орденами и медалями; приветствовали нас и поздравляли с освобождением Белоруссии.

У одного из домов нас встретили хозяева и невеста, привгласили в дом посадили за стол в передний угол под образами, по бокам от жениха и невесты. Попросили выступить. Мы все по очереди выступали с пожеланиями молодым и поздравлениями их родителям. Каждый раз с молодыми, хозяевами и гостями запивали тосты домашним вином и горелкой. Затем вместе с молодыми и их гостями дружно пели «Катюшу», «Любимый город», «Три таганки» и другие. По приглашению молодых мы активно и танцевали. Вместе с молодыми и их родителями отправились в дом невесты для продолжения свадебных торжеств. Здесь также радостно продолжался свадебный вечер, котором мы оказались редкими, почётными и видимо памятными гостями.

Эти встречи с белорусским народом в годы войны были очень радостными, счастливыми и остались в моей памяти на всю жизнь.